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Egzamin maturalny — informatyka

Opis arkusza egzaminu maturalnego

W roku szkolnym 2023/2024 egzamin maturalny z informatyki zostat przeprowadzany na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzadzeniu Ministra Edukacji

i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r."
Arkusz egzaminacyjny z informatyki na poziomie rozszerzonym zawierat ogoétem 22 zadania
w tym 20 zadah w 6 wigzkach tematycznych.

Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci ujete w trzech obszarach wymagan

ogélnych:

I.  Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemdw na bazie logicznego
i abstrakcyjnego myslenia, myslenia algorytmicznego i sposobdw reprezentowania

informaciji (6 zadan tgcznie za 14 punktéw, w tym jedno zadanie zamkniete za 1 punkt).
[I. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych

urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytméw, organizowanie,

wyszukiwanie i udostepnianie informacji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi
(16 zadan fgcznie za 35 punktéw, w tym 15 zadan praktycznych — wymagajacych uzycia

komputera i zapisania programu, wykorzystania arkusza kalkulacyjnego lub bazy

danych).

lll. Postugiwanie sie komputerem, urzgdzeniami cyfrowymi i sieciami komputerowymi.
Egzamin trwat 210 minut. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto otrzymac 50

punktow.

Dane dotyczace populacji zdajacych

SIS  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych (Formuta 2023) 899
z licedw ogdlnoksztatcgcych 344
z technikow 555
ze szkot na wsi 13
ze szkoét w miastach do 20 tys. mieszkancow 174
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 195

Zdajacy rozwigzujacy ze szkoét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 517

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 840
ze szkot niepublicznych 57
kobiety 64
mezczyzni 835
bez dysleksji rozwojowej 695
z dysleksjg rozwojowg 204

obywatele Ukrainy?

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu w Formule 2023 i Formule 2015 zwolniono 8 osdb — finalistéw i finalistéw

Olimpiady Informatyczne;j.

TA.BE.LiA zenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla

egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (poz. 1246).

2Dz.U. 22024 r. poz. 167, z pézn. Zm.
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ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy rozwigzujgcy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 10
zadania w arkuszach stabowidzacy 2
dostosowanych — -
niewidomi 0
stabostyszgcy 1
niestyszacy 0
Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym 0
porazeniem dzieciecym
z zaburzeniem widzenia barw 0
Ogoétem 13
Przebieg egzaminu
INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU
Termin egzaminu 22 maja 2024
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 210 minut
Liczba szkot 137
Liczba zespotow egzaminatorow 2
Liczba egzaminatorow 26
Liczba obserwatorow?® (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
; s 4
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 48

3 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego

(Dz.U. poz. z 2024 poz. 302).
4 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2024 r. poz. 750).
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Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

UALGIESRE  ROZKLAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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I \:IEWW S VWYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE®

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t)adncdhax'lc(::::e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) Pl
(]

ogotem 899 0 100 36 10 41 29
w tym:
2 liceow 344 0 100 48 86 49 30
ogolnoksztatcgcych
z technikow 555 0 100 30 2 36 27
z branzowych szkot 0 ) ) i i i )
Il stopnia

* Dane dotycza wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej
zdajgcych.
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Poziom wykonania zadan

VISV  POZIOM WYKONANIA ZADAN

Wymagania egzaminacyjne 2023

Wymagania szczegétowe Poziom
Nr . . wykonania
zad. Wymagania ogdlne Gdy wymaganie dotyczy tresci zakresu podstawowego szkoty zadania
ponadpodstawowej — dopisano (P). (%)
|. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. I.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode
lub technike algorytmiczng i struktury danych.
1.1. P.1.4) [...] analizuje algorytmy na podstawie ich gotowych 47%
implementaciji;
P.1.5) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.
I. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. I.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode
Il. Programowanie i rozwigzywanie lub technike algorytmiczng i struktury danych.
probleméw z wykorzystaniem P.1.4) [...] analizuje algorytmy na podstawie ich gotowych
1.2. |komputera i innych urzgdzen implementaciji; 40%
cyfrowych. P.1.5) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.
P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw z ré6znych
dziedzin [...].
I. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. I.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode
Il. Programowanie i rozwigzywanie lub technike algorytmiczng i struktury danych.
probleméw z wykorzystaniem P.1.4) [...] analizuje algorytmy na podstawie ich gotowych
1.3. |komputera i innych urzgdzen implementaciji; 26%
cyfrowych. P.1.5) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.
P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw z réznych
dziedzin [...].
|. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie probleméw. P.1.1) planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu,
Il. Programowanie i rozwigzywanie |z uwzglednieniem podstawowych etapéw myslenia komputacyjnego
probleméw z wykorzystaniem (okreslenie problemu, definicja modeli i poje¢, znalezienie
komputera i innych urzadzen rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania).
cyfrowych. P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:
2.1. a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb migdzy pozycyjnymi 59%
systemami liczbowymi [...].
P.1.4) [...] analizuje algorytmy na podstawie ich gotowych
implementac;ji.
P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow
z réznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametréw [...].
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2.2.

|. Rozumienie, analizowanie

i rozwigzywanie probleméw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzadzen
cyfrowych.

Zdajacy:

P.1.1) planuje kolejne kroki rozwigzywania problemu,

z uwzglednieniem podstawowych etapéw myslenia komputacyjnego
(okreslenie problemu, definicja modeli i pojeé, znalezienie
rozwigzania, zaprogramowanie i testowanie rozwigzania).

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb miedzy pozycyjnymi
systemami liczbowymi [...].

P.1.4) [...] analizuje algorytmy na podstawie ich gotowych
implementac;ji.

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow

z réznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametréw [...].

49%

3.1

I. Rozumienie, analizowanie

i rozwigzywanie probleméw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemoéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode
lub technike algorytmiczng i struktury danych.

I.3) objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos¢ rozwigzania
na wybranych przyktadach danych i ocenia jego efektywnosé¢;

I.5) przedstawia sposoby reprezentowania w komputerze znakow,
liczb [...].

I+11.1) zapisuje za pomocg listy krokéw, schematu blokowego lub
pseudokodu, i implementuje w wybranym jezyku programowania,
algorytmy poznane na wczeéniejszych etapach [...].

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z roznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentac;ji liczb miedzy pozycyjnymi
systemami liczbowymi [...].

P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow

z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow [...].

43%

3.2.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzadzen
cyfrowych.

Zdajacy:

P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow

z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje
poprawnos$¢ programow dla roznych danych; w szczegélnosci
programuje algorytmy z punktu 1.2).

I1.1) projektuje i tworzy rozbudowane programy

W procesie rozwigzywania problemow, wykorzystuje w programach
dobrane do algorytmoéw struktury danych, w tym struktury
dynamiczne i korzysta z dostepnych bibliotek dla tych struktur;

I1.2) stosuje zasady programowania strukturalnego

i obiektowego w rozwigzywaniu problemow;

I1.3) sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem
programistycznym przy pisaniu, uruchamianiu i testowaniu
programow.P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réoznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:
a) na liczbach: [...] zamiany reprezentac;ji liczb miedzy pozycyjnymi
systemami liczbowymi [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw

z réznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow [...].

51%
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3.3.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemoéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow

z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow, testuje
poprawnos$c¢ programow dla roznych danych; w szczegélnosci
programuje algorytmy z punktu 1.2).

I1.1) projektuje i tworzy rozbudowane programy

W procesie rozwigzywania problemoéw, wykorzystuje w programach
dobrane do algorytmoéw struktury danych, w tym struktury
dynamiczne i korzysta z dostepnych bibliotek dla tych struktur;

I1.2) stosuje zasady programowania strukturalnego

i obiektowego w rozwigzywaniu problemow;

I1.3) sprawnie postuguje sige zintegrowanym srodowiskiem
programistycznym przy pisaniu, uruchamianiu i testowaniu
programow.P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:
a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb miedzy pozycyjnymi
systemami liczbowymi [...].

P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow

z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow [...].

37%

4.1.

I. Rozumienie, analizowanie

i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

P.1.5) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych;

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy: a) na
liczbach [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw z réznych
dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia
arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne,
funkcje z parametrami i bez parametrow [...].

40%

4.2.

|. Rozumienie, analizowanie

i rozwigzywanie problemow.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzadzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode
lub technike algorytmiczng i struktury danych.

I1.3) sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem
programistycznym przy pisaniu, uruchamianiu i testowaniu
programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:

c) porzagdkowania ciggu liczb [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow z réznych
dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia, wyrazenia
arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne,
funkcje z parametrami i bez parametrow [...].

34%
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4.3.

|. Rozumienie, analizowanie

i rozwigzywanie probleméw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzadzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode
lub technike algorytmiczng i struktury danych.

11.3) sprawnie postuguje sie zintegrowanym srodowiskiem
programistycznym przy pisaniu, uruchamianiu i testowaniu
programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z roznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:

a) na liczbach [...].

P.11.1) projektuje i programuje rozwigzania problemoéw

z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow [...].

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu i
programowaniu rozwigzan nastepujgcych problemoéw:

a) rozktadania liczby na czynniki pierwsze,

¢) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych wiasnosciach,
np. najdtuzszego spéjnego podciggu niemalejgcego, spdjnego
podciggu o najwiekszej sumie.

21%

4.4.

|. Rozumienie, analizowanie

i rozwigzywanie probleméw.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemoéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera odpowiednig metode
lub technike algorytmiczng i struktury danych.

I1.3) sprawnie postuguije sig¢ zintegrowanym srodowiskiem
programistycznym przy pisaniu, uruchamianiu i testowaniu
programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z réznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:

a) na liczbach [...].

P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow

z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje warunkowe, instrukcje
iteracyjne, funkcje z parametrami i bez parametrow [...].

I+11.2. wykorzystuje znane sobie algorytmy przy rozwigzywaniu

i programowaniu rozwigzan nastepujacych problemow:

a) rozktadania liczby na czynniki pierwsze,

c) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych wiasnosciach,
np. najdtuzszego spdjnego podciggu niemalejgcego, spdjnego
podciggu o najwiekszej sumie

12%

Ill. Postugiwanie sie komputerem,
urzgdzeniami cyfrowymi i sieciami
komputerowymi.

Zdajacy: [...] opisuje model warstwowy sieci komputerowej oraz
model sieci internet, opisuje podstawowe funkcje urzadzen i
protokoty stosowane w przeptywie informacji i w zarzgdzaniu siecia.

72%

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.

Zdajacy:

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych dziedzin
algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentac;ji liczb miedzy pozycyjnymi
systemami liczbowymi [...].

52%
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7.1.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemoéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I1.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza kalkulacyjnego

w zalezno$ci od rodzaju danych [...].

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan probleméw, postugujac
sie wybranymi aplikacjami:

b) gromadzi dane pochodzace z réznych Zrédet w tabeli arkusza
kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji arkusza w
zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku kryteridw,
dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje
dane, korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow
przestawnych.

62%

7.2.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemdéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzadzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I1.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemoéw,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza kalkulacyjnego

w zaleznosci od rodzaju danych [...].

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemdw, postugujgc
sie wybranymi aplikacjami:

b) gromadzi dane pochodzace z réznych zrédet w tabeli arkusza
kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji arkusza

w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku kryteridw,
dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje
dane, korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow
przestawnych.

56%

7.3.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemow,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza kalkulacyjnego

w zalezno$ci od rodzaju danych [...].

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujac
sie wybranymi aplikacjami:

b) gromadzi dane pochodzace z réznych zrédet w tabeli arkusza
kalkulacyjnego, korzysta z roznorodnych funkcji arkusza

w zaleznos$ci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku kryteriéw,
dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje
dane, korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow
przestawnych.

48%

7.4.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemoéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I1.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemoéw,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza kalkulacyjnego

w zalezno$ci od rodzaju danych [...].

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan probleméw, postugujac
sie wybranymi aplikacjami:

b) gromadzi dane pochodzace z réznych zrédet w tabeli arkusza
kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji arkusza

w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane wedtug kilku kryteriéw,
dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych, analizuje
dane, korzystajgc z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow
przestawnych.

1%
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8.1.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemoéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I1.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:
c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz
sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych zwigzanych

z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy

i modyfikuje formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikacji, uwzglednia
kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych
w bazie.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujac
sie wybranymi aplikacjami:

c) wyszukuje informacje, korzystajac z bazy danych opartej na co
najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje, stosuje filtrowanie,
formutuje kwerendy.

62%

8.2.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzadzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I1.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych probleméw,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:
c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz
sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych zwigzanych

z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy

i modyfikuje formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikacji, uwzglednia
kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych
w bazie.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujgc
sie wybranymi aplikacjami:

c¢) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych opartej na co
najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje, stosuje filtrowanie,
formutuje kwerendy.

39%

8.3.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
problemoéw z wykorzystaniem
komputera i innych urzgdzen
cyfrowych.

Zdajacy:

I1.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemoéw,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:
c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz
sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych zwigzanych

z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy

i modyfikuje formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikacji, uwzglednia
kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych
w bazie.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan probleméw, postugujac
sie wybranymi aplikacjami:

c) wyszukuje informacje, korzystajac z bazy danych opartej na co
najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje, stosuje filtrowanie,
formutuje kwerendy.

45%
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8.4.

Il. Programowanie i rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
komputera i innych urzadzen

cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych problemow,
postuguje sie wybranymi aplikacjami w stopniu zaawansowanym:
c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu tabel oraz
sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych zwigzanych

z rozwigzywanym problemem, formutuje kwerendy, tworzy

i modyfikuje formularze oraz raporty, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikacji, uwzglednia
kwestie integralnosci danych, bezpieczenstwa i ochrony danych
w bazie.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemow, postugujac
sie wybranymi aplikacjami:

c) wyszukuje informacje, korzystajac z bazy danych opartej na co
najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje, stosuje filtrowanie,
formutuje kwerendy.

37%

e POzIOM WYKONANIA ZADAN W OBSZARZE WYMAGAN OGOLNYCH

80%
72%
70%
60%
.c ’
§ 50%
o
S  40%- 38%
[oX
o
£ 30%-
S
S 20%
10% -
0% - T T

I v
Obszar wymagan ogdlnych




Egzamin maturalny — informatyka

Komentarz

W roku 2024 po raz drugi odbyt sie egzamin maturalny z informatyki w formule 2023. W tym
roku do egzaminu z informatyki przystgpito 8808 osob, w tym 4316 absolwentéw licedw oraz,
po raz pierwszy w tej formule, 4489 absolwentow technikow.

Analiza jakosciowa zadan

Tegoroczny arkusz sktadat sie z 22 zadan. 20 zadan ujeto w 6 wigzek tematycznych,
pozostate dwa zadania byly odrebnymi zadaniami. Trzy zadania okazaty sie dla zdajgcych
bardzo trudne (poziom wykonania® nizszy niz 19%), 14 zadan byto dla zdajgcych trudnych
(poziom wykonania kazdego z tych zadan miescit sie w zakresie od 20% do 49%), 5 zadan
okazato sie umiarkowanie trudnymi (poziom wykonania w zakresie od 50% do 69%). Poziom
wykonania zadnego zadania nie przekroczyt 70%, co oznacza, ze w arkuszu nie byto zadan,
ktore dla zdajgcych byty fatwe lub bardzo tatwe.

Rozkfad punktacji na poszczegdlnych poziomach trudnosci wygladat nastepujgco: za
zadania bardzo trudne mozna byto uzyska¢ w sumie 9 punktow (18% maksymalnej liczby
punktéw do zdobycia), za zadania trudne mozna byto uzyska¢ w sumie 32 punkty (64 %
maksymalnej liczby punktéw do zdobycia), a za zadania umiarkowanie trudne mozna byto
uzyska¢ w sumie 9 punktéw (18% maksymalnej liczby punktéw do zdobycia).

Zdecydowang wiekszos¢ zadan stanowity zadania praktyczne — wymagajgce uzycia
komputera. Za ich rozwigzanie mozna byto zdoby¢ w sumie 34 punkty, czyli 68% wszystkich
mozliwych punktéw do zdobycia. Za poprawne rozwigzanie kazdego z tych zadan zdajgcy
otrzymywali punkty tylko wéwczas, gdy zapisana odpowiedz w pliku tekstowym wynikata

z komputerowej realizacji zadania. Brak plikbw zawierajgcych komputerowg realizacje zadan
byt jednoznaczny z brakiem rozwigzania tych zadan.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

W tej czesci komentarza oméwimy zadania, z ktérymi zdajgcy poradzili sobie najstabiej.
Przyjmiemy do analizy zadania, ktorych poziom wykonania jest nizszy niz 35%. Takich
zadan w arkuszu jest 9.

Zadania, ktérych poziom wykonania jest nizszy niz 35%, wymieniajgc kolejno od
najtrudniejszego, to (w nawiasach oprécz poziomu wykonania zapisano jakiej tematyki
dotyczy zadanie oraz rodzaj zadania):

Zadanie 4.4. (9%, zadanie programistyczne, praktyczne),

Zadanie 7.4. (11%, zadanie dotyczace symulacji w arkuszu kalkulacyjnym, praktyczne),
Zadanie 4.3. (16%, zadanie programistyczne, praktyczne),

Zadanie 1.3. (22%, zadanie z zakresu algorytmiki, otwarte),

Zadanie 4.2. (27%, zadanie programistyczne, praktyczne),

Zadanie 3.3. (32%, zadanie programistyczne, praktyczne),

Zadanie 4.1. (33%, zadanie programistyczne, praktyczne),

No bk wh=

® Poziom wykonania zadania to parametr, ktory okresla sie jako iloraz (wyrazony w procentach) $redniego wyniku
za dane zadanie i maksymalnej liczby punktéw mozliwych do uzyskania za to zadanie.
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8. Zadanie 1.2. (33%, zadanie z zakresu algorytmiki, otwarte),
9. Zadanie 3.1. (33%, zadanie z zakresu algorytmiki, otwarte).

Jak wynika z podanego zestawienia wsréd najtrudniejszych zadan przewazajg (5 z 9)
zadania wymagajgce napisania programu komputerowego w wybranym (i dopuszczonym do
egzaminu w komunikacie dyrektora CKE) jezyku programowania. W tej grupie zawarta jest
cata wigzka zadan 4.1.—4.4. Trzy z pozostatych zadan to zadania otwarte wymagajgce
analizy lub zapisania algorytmu w arkuszu egzaminacyjnym, a jedno (w tym jedno

z najtrudniejszych) to zadanie wymagajgce wykonania symulacji w arkuszu kalkulacyjnym,
ktore zostanie omowione doktadniej w dalszej czesci.

Do rozwigzania wigzki zadan programistycznych 4.1.—4.4. nalezato wykorzystac jeden plik

z danymi, w ktorym w dwdéch wierszach zapisano liczby rozdzielone znakami spacji.

W pierwszym wierszu zapisano 3000 liczb pierwszych z przedziatu od 2 do 2000, w drugim —
20 liczb catkowitych z przedziatu od 2 do 1 000 000 000. Pierwszg trudnoscig dla zdajgcych
byto poprawne odczytanie danych zapisanych w ten sposob.

W zadaniu 4.1. nalezato policzyé, ile liczb z pierwszego wiersza jest dzielnikiem jakiejkolwiek
liczby sposrod liczb zapisanych w drugim wierszu. Byto to najtatwiejsze zadanie w tej wigzce
(poziom wykonania — 33%). W zadaniu 4.2. (poziom wykonania — 27%) nalezato podac¢
liczbe, ktéra znajdzie sie na sto pierwszym miejscu po uporzgdkowaniu liczb z pierwszego
wiersza w pliku. To zadanie wymagato umiejetnosci wykorzystania dowolnego algorytmu
sortowania lub znajomosci funkcji wbudowanych sortujgcych dane. Duzo trudniejsze dla
zdajgcych byly zadania 4.3 i 4.4. (poziom wykonania odpowiednio 16% i 9%).

W zadaniu 4.3. (poziom wykonania 16%) nalezato dla kazdej liczby z drugiego wiersza pliku
rozstrzygnaé, czy da sie jg przedstawic¢ jako iloczyn jedynie liczb z pierwszego wiersza, przy
czym liczba wystgpien danej liczby w iloczynie nie mogta przekraczac liczby jej wystgpien

w pierwszym wierszu pliku. Wérdd rozwigzan zdajgcych mozna zaobserwowaé dwa
podstawowe sposoby wykonania zadania. Pierwszy sposob polegat na roztozeniu kolejnych
liczb z drugiego wiersza na czynniki pierwsze (pamietajmy, ze wszystkie liczby z gérnego
wiersza pliku to liczby pierwsze), a nastepnie, dla kazdego czynnika danej liczby
poréwnywano liczbe jego wystgpieh w rozktadzie na czynniki pierwsze z liczbg wystgpieh
tego czynnika w pierwszym wierszu pliku. Takie podejscie narzuca sie jako pierwsze, jednak
powoduije, ze zdajgcy musi umiec nie tylko roztozy¢ liczbe na czynniki pierwsze, ale takze
zdecydowac jak je zapamietac (np. z pomoca listy) i zliczy¢. Drugi najczestszy sposéb
rozwigzania polegat na tym, ze dla kazdej liczby z drugiego wiersza pobierane byly kolejne
liczby pierwsze z gérnego wiersza i — jesli liczba pierwsza byta dzielnikiem danej liczby —
obliczano iloraz, dla ktérego pobierano kolejng liczbe z gérnego wiersza. Jesli w wyniku
kolejnego dzielenia otrzymano iloraz rowny 1, oznaczato to, ze sprawdzana liczba spetnia
warunek postawiony w zadaniu.

Przyktadowe poprawne rozwigzanie zadania 4.3. w jezyku Python z wykorzystaniem
pierwszego sposobu przedstawiono na przyktadzie 1.
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Idef z3():
pierwsza = []
druga = []

oa—

] for

Przyktad 1.

A
I

with open("liczby.tzt") as plik:

for linia in plik:
if (x = 0):
for i in range (3000
plerwsza.
else:
for i in range(20):
druga. (int(linia.
% += 1
i in range (len(druga)):
czynniki=[]

a=2z
odp=drugali]
while (drugal[i]>l) :
while (druga[i] %a==0):
czynniki. (a)
drugal[il/==a
a+=1
w=True

for j in czynniki:
if j not in pierwsza or czynniki.

w=False
break
if(w):
print (cdp)

(int(linia.

().

0. (0 [11))

() [11))

(j)>pierwsza.

(3):

Na przyktadzie 2. przedstawiono rozwigzanie zadania sposobem pierwszym w jezyku c++.
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int cos;

for(int £ =0; £<20; f++)

{
cos = tabZ2[f]:
for(int 1 =0; 1< ;o 1++4)
{
mapkal[l]=0;
}
for (int i =0; i< ;oi++)
{
mapkal[tabp[i]]1++:
}
int i =2;
while (cos>  &&i< )
{
if (cos%i==0&&mapkal[i]>U)
{
mapka[i]l--:
cos = cos/i;
}
else {
i++;
}
}
if (cos==1)
{
cout << tabZ[f] << endl;
}
}
Przyktad 2.

Fragmenty poprawnych rozwigzan zadania 4.3. w jezyku c++ z wykorzystaniem sposobu
drugiego przedstawiono na przyktadzie 3.
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for(int i=0; i<Z20; i++)

{
for(int j=0; j< pojtt)
{
if(wiersz2[i]%wierszl[]]==0)
{
wiersz2[i1]/=wierszl[]j]:
//cout << wiersz2[1i] << endl:
}
}
}
for(int i=0; i<20; i++)
{
if(wierszZ[i]==
{
cout << wierszZbezzmian[i] << endl;
}
}
Przyktad 3.

Przyktad 4. przedstawia fragment rozwigzania, w ktérym zdajgcy napisat oddzielng funkcje,
ktéra dla podanej liczby sprawdza, czy liczba ta jest iloczynem liczb z pierwszego wiersza
pliku (wykonywane jest dzielenie danej liczby przez kolejne elementy z pierwszego wiersza
pliku, pod warunkiem Zze sg one dzielnikami tej liczby).

bool iloczyn({int =x)

1
for(int i=0; i<N; i++)
- {
if(x%al[i]l== x/=a[i];
if (x== return | ;
- }
return ;
-}
for(int j=0; j<M; J++)
{
if(iloczyn(b[]j]1)) cout<<b[j]<<endl;
}
Przyktad 4.

W zadaniu 4.4. (poziom wykonania — 9%) nalezato znalez¢ w ciggu liczb z pierwszego
wiersza spojny fragment, ktéry zawiera co najmniej 50 elementow i ktorego Srednia
arytmetyczna jest najwieksza. Jednym z najprostszych sposobdw rozwigzania polegat na
tym, ze dla kazdej liczby z pierwszego wiersza obliczano sume najpierw 50 kolejnych liczb
(zaczynajgc od aktualnej) i obliczano ich $rednig, a nastepnie do obliczonej w poprzednim
kroku sumy dodawano kolejne liczby i za kazdym razem obliczano i porownywano $rednie
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arytmetyczne. Zasadniczg trudnoscig dla zdajgcych byto zrozumienie tresci zadania. Wielu
zdajgcych pomineto to zadanie.

Przyktad 5. przedstawia poprawne rozwigzanie zadania 4.4. w jezyku Python.

pierwsza = []
druga = []
=0
with open("liczby.txt") as plik:
for linia in plik:
if (x == 0):
for i in range (3000
pierwsza. (int(linia. (). () [1]1))
else:
for i in range(20):
druga. (int(linia. (). ()[1]1))
x += 1
maxsrednia = 0
for i in range(len(pierwsza)):
ciag=I]
for j in range(i,len(pierwsza)):
ciag. (pierwszal[]l)
if(len(ciag)>=50):
srednia=0
for a in ciag:
sredniat+=a
srednia=srednia/len(ciaqg)
if (srednia®»maxsrednia) :
maxsrednia=srednia
wynik=ciag
print (maxsrednia)
print (len (wynik))
print (wynik[(0])
Przyktad 5.

Poprawne rozwigzanie zadania 4.4. napisane w jezyku c++ przestawiono na przykfadzie 6.
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fstream plik;
plik.open("liczby.t=zt");
float tab[ 1:

int passa,pocz,maxpassa;
float srednia,maxsr=0,s;

for(int i=0; i< ;oi++)
{
plik>>tab[i];
}
for(int i=0; i< ;oi4+)
{
passa=0;
S=Uy
for(int j=i; j< ;o)
{
passa++;
s=a+tab[]]:
if (passa>=5h0){
if((s/ (j-i+1))>maxsr) {
pocz=tab[i]:
maxsr=s/(j-i+1) ;
maxpassa=passa;
}
}
}
}
cout<<maxsr<<" "<<maxpassa<<” "<<pocz<<endl;
Przyktad 6.

Wsréd najtrudniejszych zadan dla zdajgcych znalazty sie takze zadania 1.2.i 1.3. (poziom
wykonania odpowiednio 33% i 22%) z pierwszej wigzki zadan w arkuszu, ktéra dotyczyta
analizy algorytmu przedstawionego na rysunku 1.
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Zadanie 1. Plansza

Dana jest prostokatna plansza ztozona z n wierszy i m kolumn zawierajaca n * m pol.
Wiersze sg ponumerowane od gory kolejnymi liczbami 1, 2, ..., n, natomiast kolumny od
lewej do prawej kolejnymi liczbami 1, 2, ..., m. Kazde pole jest albo biate, albo czarne.

Plansze mozemy opisac jako tablice dwuwymiarowg A[1..n][1..m], w ktorej A[ /][ j] =0, jesli
pole w i-tym wierszu i j-tej kolumnie jest czarne, natomiast A[ i ][j] = 1, jesli to pole jest biate.
Pola w lewym gornym rogu oraz prawym dolnym rogu zawsze sg biate (czyli A[1][1] = 1 oraz
Aln][m] = 1).

Rozwazmy nastepujgcy algorytm, w ktorym jest wykorzystywana pomocnicza tablica
P[1..n][1..m], przyjmujaca wartosci logiczne (PRAWDA albo FALSZ).

Specyfikacja:

Dane:
n, m — liczby catkowite dodatnie, wymiary planszy
A[1..n][1..m] — opis planszy

Wynik:
PRAWDA albo FALSZ

P[1][1] «— PRAWDA
dlai=1, 2, ..., n wykonuj
dlaj=1, 2, .., m wykonuj
jezeli A[i][j]=0
Pli][j] < FALSZ
w przeciwnym przypadku
jezelii=1orazj#1
PLINJ] = PLINJ-1]
jezelii#1orazj=1
PLINJT < PLI=T]LJ]
jezelii# 1 oraz j# 1
PLIlj]1«< PLIj—1]lub Pli—1][/]

podaj wynik P[n][m]
Rysunek 1.

W zadaniu 1.2. (poziom wykonania — 33%) nalezato poda¢ przyktad planszy o 5 wierszach
i 5 kolumnach z najwyzej dwoma czarnymi polami, dla ktérej wynikiem dziatania algorytmu
bedzie FALSZ, oraz przykiad planszy 4x4 z co najmniej 9 czarnymi polami, dla ktorej
wynikiem bedzie PRAWDA. Aby poprawnie rozwigzac¢ to zadanie nalezato doktadnie
przeanalizowa¢ dziatanie algorytmu i wywnioskowag, ze algorytm daje w wyniku prawde
jedynie w przypadku, gdy mozliwe jest przejscie od lewego gérnego pola do prawego
dolnego wytgcznie po polach biatych, poruszajgc sie tylko w prawo albo w doét.
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Przyktady 7. i 8. przedstawiajg poprawne uzupetnienia tabel przez zdajgcych.

a) o 5 wierszach i 5 kolumnach, na ktérej co najwyzej 2 pola sg czarne, a wynikiem
dziatania algorytmu jest FALSZ

b) o 4 wierszach i 4 kolumnach, na ktérej co najmniej 9 pol jest czarnych, a wynikiem
dziatania algorytmu jest PRAWDA.

]

Tam
0/ Dl

Przyktad 7.

a) o 5 wierszach i 5 kolumnach, na kidrej co najwyzej 2 pola sg czarne, a wynikiem
dzialania algorytmu jest FALSZ

11411 124 0“63‘4‘6‘1{?

1

11100 1 14 o=
741 (111 1] 1-0/atE
TN 111110
2114 11 1011

b) 0 4 wierszach i 4 kolumnach, na ktérej co najmniej 9 pol jest czarnych, a wynikiem
dziatania algorytmu jest PRAWDA.

A 141101
0101011
00|07
0100 11
Przykiad 8.

W zadaniu 1.3. (poziom wykonania — 22%) nalezato poda¢ maksymalng liczbe czarnych pdl,
jaka moze miec€ plansza n x n, aby wynikiem dziatania algorytmu byta prawda.
Przyktadowe poprawne rozwigzania zadania 1.3. przedstawiono na ponizszych przykfadach:
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Zadanie 1.3. (0-1) 8 :

Dana jest kwadratowa plansza o n wﬂerszach in kolumnach

Podaj, jaka jest najwieksza mozliwa liczba czarnych pol na tej planszy, dla ktérych wynikiem
dziatania algorytmu jest PRAW DA

ocpowiedz: __ |V L 2[\{ ( [I: /J\ (N Ul

Przyktad 9.

Zadanie 1.3. (0-1)B)

Dana jest kwadratowa plansza o n merszach in kulumnach

Podaj, jaka jest najwigksza mozliwa liczba czarnych poél na tej planszy, dla ktérych wynikiem
dziatania algorytmu jest PRAWDA.

Odpowiedz: (m—’n‘(iﬁ -4)

Przykiad 10.

Zadanie 1.3. (0-1) B

Dana jest kwadratowa plansza o n wierszach i 7 kolumnach.

Podaj, jaka jest najwieksza mozliwa liczba czarnych pél na tej planszy, dla ktorych wynikiem
dziatania algorytmu jest PRAWDA.

" L
(vi = 1]

= 5

Odpowiedz:

Przyktad 11.

Ostatnim omawianymi zadaniami z grupy najtrudniejszych dla zdajgcych sg zadania 3.1.

i 3.3. (poziom wykonania odpowiednio 33% i 32%). Zadanie 3.1. wymagato zapisania

w arkuszu egzaminacyjnym algorytmu w postaci pseudokodu lub programu w wybranym
przez zdajgcego (w deklaracji) jezyku programowania, natomiast zadanie 3.3. byto zadaniem
praktycznym wymagajgcym napisania programu. Obydwa zadania dotyczyty
wprowadzonego na poczatku tej wigzki zadan pojecia nieparzystego skrétu liczby

(rysunek 2.):

Zadanie 3. Nieparzysty skroét

Nieparzystym skrétem dodatniej liczby catkowitej n nazwiemy dodatnig liczbe catkowitg m,
ktora powstaje przez usuniecie cyfr parzystych z zapisu dziesietnego liczby n.

Nieparzysty skrét liczby catkowitej n nie istnieje, gdy jej zapis dziesietny sktada sie tylko

z cyfr parzystych.

Przykiad:
Nieparzystym skrotem liczby 294762 jest liczba 97.
Nieparzystym skrotem liczby 39101 jest liczba 3911.
Nieparzysty skrét liczby 224 nie istnieje.
Rysunek 2.
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Zadanie 3.1. polegato na zapisaniu w postaci pseudokodu lub jezyka programowania
algorytmu wyznaczajgcego nieparzysty skrét danej liczby n. W zadaniu dodano zatozenie, ze
podana liczba posiada taki skrét. Dodatkowo w zadaniu znalazia sie uwaga informujgca,
jakich instrukcji wolno, a jakich nie wolno uzywac w zapisie algorytmu (rysunek 3.):

Uwaga: Twaoj algorytm moze uzywac wylacznie zmiennych przechowujacych liczby
catkowite oraz moze operowac wylacznie na liczbach catkowitych, W zapisie mozesz
wykorzystac tylko operacje arytmetyczne: dodawanie, odejmowanie, mnoZenie, dzielenie,
dzielenie catkowite, reszte z dzielenia oraz porownywanie liczb, instrukcje sterujgce,
przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje, wykorzystujgce wyze;
wymienione operacje. Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych oraz operatorow
innych niz wymienione.

Rysunek 3.

Warto doktadniej przyjrze¢ sie tej uwadze, poniewaz tego typu instrukcje pojawiajg sie przy
wszystkich zadaniach wymagajgcych zapisu algorytmu w arkuszach z informatyki.
Niestosowanie sie do takich uwag moze spowodowac obnizenie, a nawet wyzerowanie
oceny za zadanie. Rozwazmy kolejne zapisy:

e, Twoj algorytm moze uzywac wytgcznie zmiennych przechowujgcych liczby catkowite
oraz moze operowac wytgcznie na liczbach catkowitych” — ta uwaga wskazuje, ze
w zapisie tego algorytmu nie mozna uzywacé np. zmiennej tekstowej, znakowej, ale takze
tablicy czy listy

e W zapisie mozesz wykorzystac tylko operacje arytmetyczne: dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, dzielenie catkowite, reszte z dzielenia oraz poréwnywanie liczb,
instrukcje sterujgce, przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje,
wykorzystujgce wyzej wymienione operacje” — w tym miejscu zostaty wymienione
wszystkie dozwolone operacje, co oznacza, ze skoro nie zostaty wymienione operacje
takie jak potegowanie i pierwiastkowanie, to nie sg one dozwolone; jest dozwolone
porownywanie liczb — ale nie zmiennych innego typu itd.

e ,zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych oraz operatoréw innych niz
wymienione” — ten zapis oprécz tego, ze zabrania uzycia praktycznie wszystkich funkcji
wbudowanych (np. stuzgcych do zamiany typow lub choéby pierwiastkowania)
wzmachia poprzedni zapis wyliczajgcy operacje dozwolone, to jest: skoro nie
wymieniono np. jakiejs operacji arytmetycznej — to nie jest ona dozwolona.

Podsumowujgc, w zadaniu 3.1., aby pobra¢ kolejne cyfry liczby n, nalezato wykorzystac
operacje arytmetyczne na tej liczbie — reszte z dzielenia przez 10 (w wyniku ktérej otrzymuje
sie ostatnig cyfre liczby) oraz dzielenie catkowite przez 10 (,obciecie” ostatniej cyfry).
Niedozwolone byto traktowanie danej liczby jako tekstu i pobieranie jej cyfr jako znakdw.
Podobnie podczas tworzenia wynikowej liczby m konieczne byto uzywanie podstawowych
operacji arytmetycznych, a zabronione byto np. dopisywanie cyfr do tekstu. Czes¢ zdajacych,
zapisujgc rozwigzanie tego zadania, ignorowata zapisy umieszczone w uwadze i uzywata
niedozwolonych w tym zadaniu typow zmiennych (typ tekstowy, tablica, lista).

Podajemy ponizej kilka przyktadéw poprawnego rozwigzania tego zadania.



Przyktady 12. i 13. przedstawiajg zapisy algorytmu w pseudokodzie.
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Przyktad 13.

Zapis algorytmu w jezyku Python przedstawiono na przykfadzie 14.

Sprawozdanie za rok 2024
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Przykiad 14.

Na przyktadzie 15. znajduje sie zapis algorytmu w c++.
tut | oddShorteot ($nt h-) {

fnde m = O;.
Sl o= ’1,
whole (wn > 0) )

Cnk lasv =n Yo 40
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Przyktad 15.

Zadanie 3.3. byto zadaniem programistycznym, w ktérym nalezato wsréd podanych w pliku
tekstowym liczb znalez¢ takie, dla ktérych najwiekszym wspdlnym dzielnikiem danej liczby
i jej nieparzystego skrétu jest liczba 7. W tym zadaniu nalezato pokona¢ dwie trudnosci:
pierwsza, to poprawne wyznaczenie nieparzystego skrotu dla kazdej liczby z pliku, druga —
poprawne obliczenie najwiekszego wspolnego dzielnika liczby i jej skrétu. Przy okazji warto
zauwazy¢, ze w zadaniach programistycznych nie ma zatozen wykluczajgcych stosowanie
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np. funkcji wbudowanych, ani ograniczajgcych sposoby zapisu algorytmow. Czes$¢ zdajacych
miata problemy z wyznaczaniem skrotu, ale czes¢ z nich nie poradzita sobie takze

z obliczeniem najwiekszego wspdlnego dzielnika mimo, ze algorytmy obliczajgce jego
wartosc¢ powinny byé znane juz uczniom szkot podstawowych.

Na przyktadzie 16. przedstawiono fragment przyktadowego poprawnego rozwigzania

w jezyku Python. Warto zauwazy¢, ze gdyby funkcja wyznaczajgca nieparzysty skrot,
prawidtowo zastosowana w tym przyktadzie, zostata przedstawiona jako zapis algorytmu
w zadaniu 3.1. — nie spetniataby warunkoéw zadania, poniewaz w jej zapisie korzysta sie
z niedozwolonych w zadaniu 3.1. funkcji wbudowanych i typow.

Idef NWD(z, b):

] if b == 0:
return a
1 else:
- return NWD(b, a % b)
Idef NieparzystySkrot (liczba):
m=""

] for i in liczba:
] if int(i) % 2 '= 0:
m+= 1

- return int (m)
ldef Zadanie3 3(dane, wyjscie):
print ("Zadanie 3.3", file=wyjscie)

] for liczba in dane:

skrot = NieparzystySkrot(liczba)

dzielnik = NWD(int(liczba), int(skrot))
] if dzielnik == 7:

print (liczba, file=wyjscie)

Przykiad 16.

Rozwigzanie zadania w jezyku c++ przedstawiono na przykfadzie 17.

int skrot(int n)

I{
int m = 0;
int ent = 1;
while (n>0)
I {
if((n2l0)%2==
I {
m+=(n%10) *cnt;
cnt*=10;
}
n/=10;

}

return m;
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')
for(int i=0; i< ;o1++)
{

file >»> num;
fileZ >> num?2;
if (hasAllEvenDig (num))

{
max3 = max(max3, num) ;
ansz++;
}
if( gcd(num2,skrot(numz))==
{
cout << num? << endl;
}

}
Przyktad 17.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

W tej czesci komentarza oméwimy zadania, z ktérymi zdajgcy poradzili sobie najlepie;j.
Przyjmiemy do analizy zadania, ktérych poziom wykonania jest wyzszy niz 50%. Takich
zadan w arkuszu jest 5.

Zadania, ktérych poziom wykonania jest wyzszy niz 50%, wymieniajgc kolejno od
najtatwiejszego, to (w nawiasach oprécz poziomu wykonania zapisano jakiej tematyki
dotyczy zadanie oraz rodzaj zadania):

Zadanie 5. (62%, zadanie teoretyczne dotyczgce sieci komputerowych, zamkniete)
Zadanie 8.1. (61%, zadanie bazodanowe, praktyczne)

Zadanie 7.1. (59%, zadanie dotyczgce arkusza kalkulacyjnego, praktyczne)
Zadanie 7.2. (52%, zadanie dotyczgce arkusza kalkulacyjnego, praktyczne)
Zadanie 2.1. (52%, zadanie z zakresu algorytmiki, otwarte).

ok wbh =

Najtatwiejszym dla zdajgcych zadaniem okazato sie zadanie 5 (poziom wykonania — 62%) —
zadanie zamknigte dotyczgce wiedzy o zastosowaniu podstawowych protokotow
wykorzystywanych w sieci Internet (HTTP, FTP i DHCP).

Na drugim miejscu pod wzgledem najlepszych wynikéw znalazto sie zadanie 8.1. (poziom
wykonania — 61%), ktore byto pierwszym zadaniem w wigzce zadan bazodanowych.
Sprawdzato ono umiejetnosé tworzenia prostej kwerendy z zastosowaniem sumowania

i sortowania wynikow.

Kolejne dwa zadania 7.1. i 7.2. (poziom wykonania odpowiednio 59% i 52%) sprawdzaty
umiejetnos¢ postugiwania sie funkcjami arkusza kalkulacyjnego. W zadaniu 7.1. nalezato
wykonac zestawienie liczby kilogramow jabtek odmian zimowych kupionych przez
poszczegolnych klientow, zastosowac odpowiednie sortowanie i poda¢ w odpowiedzi trzy
najwieksze wyniki tego zestawienia. Najwygodniejszym i najczesciej stosowanym przez
zdajacych sposobem wykonania tego zadania byto wykorzystanie tabeli przestawnej. W celu
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rozwigzania zadania 7.2. nalezato potgczy¢ dane z dwdch plikéw (jabtka.txt i cennik.txt),
obliczy¢ catkowity przychdéd hurtowni jabtek, o ktérej mowa w zadaniu, oraz poda¢ nazwe
odmiany jabtek generujgcg najwyzszy przychod. W tym przypadku rozwigzania zdajgcych
przedstawiajg gtdwnie dwa sposoby postepowania. Pierwszy sposob, to potgczenie danych
o sprzedazy jabtek z danymi z cennika np. za pomocg funkcji wyszukaj.pionowo, a nastepnie
zastosowanie narzedzia tabeli przestawnej do obliczenia przychodu ze sprzedazy
poszczegolnych odmian. Drugi sposéb to zastosowanie tabeli przestawnej w pierwszej
kolejnoéci (aby otrzymacé zestawienie ilosci sprzedanych jabtek kazdej odmiany), a nastepnie
obliczenie przychodu ze sprzedazy poszczegdlnych odmian przez pomnozenie wynikow

z tabeli przestawnej przez wartosci z pliku cennik.

Przyktad 18. przedstawia rozwigzanie zadania 7.2. pierwszym opisanym sposobem:

SUMA wo b M WS ﬂr =1'NSZUI{J'-U.PIONOHD(BZ;cenhik;?)*EZ
A B C l WYSZUKALPIONOWO (szukana_wartosc; tabela_tablica; nr_indeksu_kelumny; [przeszukiwany_zakres]) ]S

1 |data _odmiana _kod nip _I-_(g__ rzychod ile juz kupil

2 D3.Dl.20221J0nag0Id lz 128-29-15-591lﬂ-lcennik;2}-l 470 odmiana  cena
3 | 03.01.2022 Jonagold Z 192-09-72-275 410 1354 410 Alwa 2,9
4 |03.01.2022 Jonagored Z  140-36-11-559 242 847 242 Antonowka 3,2
5 | 03.01.2022 Jonagored Z  053-79-35-388 533 1863,5 533 Cortland 3,2
6 |03.01.2022 Jonagold Z  159-34-45-151 543 1846,2 543 Delikates 3,2
7 |03.01.2022 Alwa Z  159-34-45-151 341 988,9 884 Gala 3,4
8 | 03.01.2022 Ligol Z  093-96-93-428 284 965,6 284 Gloster 34
9 |03.01.2022 Idared Z  102-48-01-310 159 540,6 159 Idared 34
10 | 03.01.2022 Gala Z  159-34-45-151 609 2070,6 1152 Jonagold 3,4
11 | 03.01.2022 Idared Z 047-26-34-835 464 1577,6 464 Jonagored 3,5
12 | 03.01.2022 Szampion Z  050-38-86-889 570 1368 570 Kosztela 2,5
13 | 03.01.2022 Gloster Z  170-85-76-803 222 754,8 222 Ligol 3,4
14 | 03.01.2022 Gala Z 192-09-72-275 720 2448 1130 Lobo 2,5
15 | 03.01.2022 Jonagold Z  080-77-49-649 283 962,2 283 Melba 2,7
16 | 04.01.2022 Szampion Z  170-26-38-135 204 489,6 204 Papierowka 3,2
17 | 04.01.2022 Alwa Z  140-36-11-559 368 1067,2 610 Reneta 3,5
18 | 04.01.2022 Gloster Z 102-48-01-310 110 374 269 Szampion 2,4
19 | 04.01.2022 Szampion Z  089-90-67-935 534 1281,6 534

20 | 04.01.2022 Cortland Z 128-91-02-348 438 1401,6 438

21 | 04.01.2022 Gloster Z  080-77-49-649 34 115,6 317
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A B C D E F

1

2

3 |Etykiety wierszy | ~ | Suma z przychod

4 |Alwa 104124,5 Reneta 389921
5 |Antonowka 79593,6 Gala 302389,2
6 |Cortland 112400 Jonagored 256949
7 |Delikates 99340,8 Jonagold 197978,6
8 Gala 302339,2 Papierowka 164332,8
9 |Gloster 107504,6 Melba 150130,8
10 |Idared 100837,2 Ligol 120312,4
11 |Jonagold 197978,6 Szampion 1129224
12 |Jonagored 256949 Cortland 112400
13 Kosztela 59962,5 Gloster 107504,6
14 |Ligol 120312,4 Alwa 104124,5
15 [Lobo 63970 Idared 100837,2
16 Melba 150130,8 Delikates 99340,8
17 |Papierowka 164332,3 Antonowka  79593,6
18 Reneta 389921 Lobo 63970
19 |Szampion 1125224 Kosztela 59962,5
20 Suma koicowa 2422669,4

21

Przyktad 18.

Fragment rozwigzania zadania 7.2. sposobem drugim przedstawiono na przyktadzie 19.

M20 v i Jx =MAX(K4:K19)

A B C/DE| F| G H | K M
1
2
3 | Etykiety wierszy | ~ | Suma z Kilo
4 Alwa 35905 Alwa 2,9 104124,5
5 [Antonowka 24873 Antonowka 3,2 79593,6
6 |Cortland 35125 Cortland 3,2 112400
7 |Delikates 31044 Delikates 3,2 99340,8
8 |Gala BB938 Gala 3,4 302389,2
9 |Gloster 31619 Gloster 3,4 107504,6
10 |Idared 29658 Idared 3.4 100837,2
11 Jonagold 58229 Jonagold 34 197978,6
12 Jonagored 73414 Jonagored 3,5 256949
13 |Kosztela 23935 Kosztela 2.5 59962,5
14 |Ligol 35386 Ligol 3,4 1203124
15 |Lobo 25588 Lobo 2,5 63970
16 |Melba 55604 Melba 2.7 150130,8
17 Papierowka 51354 Papierowka 3,2 1643328
18 |[Reneta 111406 Reneta 3,3 389921
19 |Szampion 47051 Szampion 2,4 1129224
20 |Suma koncowa 759179 2422669,4 | 385921!
21 Reneta
22

Przyktad 19.
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Problem pod lupa

Algorytmiczne podejscie do problemu w arkuszu kalkulacyjnym

Zadanie 7.4. okazato sie drugim najtrudniejszym zadaniem w arkuszu egzaminacyjnym
(poziom wykonania — 11%) zaraz po najtrudniejszym zadaniu programistycznym. Zadanie to
nie jest typowym zadaniem polegajgcym na wykonaniu w arkuszu kalkulacyjnym analizy
statystycznej danych, ktérg mozna prosto zrealizowa¢ za pomocg wbudowanych funkgc;ji.
Uzyskanie odpowiedzi, na pytania postawione w tresci zadania, wymaga od zdajgcego
podejscia algorytmicznego do rozwigzywania problemu: modelowania sytuacji problemowej,
zaplanowania i przeprowadzenia wszystkich etapéw prowadzacych do otrzymania
poprawnego wyniku. Zadania tego typu wymagajace np. przeprowadzenia symulacji
pojawiajg sie praktycznie w kazdym arkuszu maturalnym z ostatnich lat. Zwykle sg
umieszczone jako ostatnie zadanie w wigzce zadan sprawdzajgcych umiejetnosc
postugiwania sie narzedziami i funkcjami arkusza kalkulacyjnego. Wymagajg one skupienia,
doktadnej analizy tresci zadania i zrozumienia postawionego w zadaniu problemu do
rozwigzania.

Ponizej na rysunku 4. przytaczamy wstep do wigzki zadan 7.1.—7.4. oraz na rysunku 5. tres¢
zadania 7.4.

Zadanie 7. Hurtownia

Pewna hurtownia sprzedaje jabtka. W pliku jablka. t=t znajduje sie 2500 wierszy

z danymi dotyczgacymi sprzedazy jabtek od 3 stycznia 2022 roku do 31 grudnia 2022 roku.
W kazdym wierszu podane sg dane opisujgce jedng transakcje sprzedazy, oddzielone
pojedynczymi znakami tabulacji:

» data sprzedazy zapisana w formacie rmrr-mm-dd

+ nazwa odmiany jabika

* Kkod, ktory okresla, czy odmiana jest: L — letnia, J — jesienna czy Z — zimowa

« numer NIP klienta (13-znakowy tekst)

» liczba kilogramow sprzedanego towaru.

Fragment pliku jablka.txt:

2022-01-03 Jonagold Z 1268-29-15-5981 470
2022-01-03 Jonagold Z 192-09-72-275 410
2022-01-03 Jonagored Z 140-36-11-559 242

Cena sprzedazy jednego kilograma jablek zalezy od odmiany jabtek. W pliku cennik.txt
jest podana cena w ziotych 1 kg jabtek kazdej odmiany.

Fragment pliku cennik. txt:
Alwa 2,9
Antonowka 3,2
Cortland 3,2

Rysunek 4.
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Zadanie 7.4. (0-3)

Hurtownia ma system premiowania klientow hurtowych. Klient otrzymuje przy zakupie rabat,
ktorego wysokosc zalezy od tgcznej ilosci jablek zakupionych do tej pory przez tego klienta,

wliczajgc w to jabtka zakupione w biezgcej transakdji.

Wysokosé rabatu za kazdy kilogram w biezgcej transakciji wynosi:

+ 5 gr, jesli klient dotychczas zakupit co najmniej 15 000 kg, ale mniej niz 20 000 kg

= 10 gr, jesli klient dotychczas zakupit co najmniej 20 000 kg.

Podaj, w ilu transakcjach hurtownia udzielita rabatu, oraz podaj lgczng wartos¢é tych rabatow
w ziotych.

Przykiad:
Zatozmy, 7e przed 1.04.2022 klient z NIP 128-25-15-591 zakupit tgcznie 10 000 kg

jabtek, Klient 192-09-72-275 nabyt 14 900 kg, a klient 140-36-11-559 — kupit 19 900
kg. Wtedy dla przyktadowych danych 1.04.2022:

2022-04-01 Jonagold Z 128-29-15-591 470
2022-04-01 Jonagold Z 192-09-72-275 410
2022-04-01 Jonagored Z 140-36-11-559 242

= pierwszy klient, po dokonaniu transakcji 1.04.2022, bedzie miat juz 10 470 kg
zakupionych jabtek i dla tej transakcji jeszcze nie nalezy sie rabat

« drugi klient, po dokonaniu transakcji 1.04.2022, bedzie miat juz 15 310 kg zakupionych
jabtek, czyli podczas tej transakcji otrzyma 5 gr rabatu na kazdy kilogram kupowanych
tego dnia jabtek (5 gr * 410 = 20,50 zt rabatu)

* trzeci klient, po dokonaniu transakcji 1.04.2022, bedzie miat juz 20 142 kg zakupionych
jabtek i podczas tej transakcji otrzyma 10 gr rabatu za kazdy kilogram (10 gr ™ 242 =
24,20 zt rabatu).

Rysunek 5.

Pierwszym krokiem zdajgcego byto przeanalizowanie tresci zadania oraz przestudiowanie

podanego przyktadu, ktéry powinien utatwi¢ zrozumienie zagadnienia.

Aby rozwigza¢ zadanie nalezato obliczy¢ dla kazdego klienta, w kazdej transakcji wartos¢
udzielonego rabatu lub stwierdzi¢ jego brak. W tym celu w pierwszej kolejnosci nalezato
zliczy¢ przy kazdej transakdji ile kilogramow jabtek dany klient zakupit do danego dnia,
tgcznie z iloscig jabtek zakupiong tego dnia. Najprostszym sposobem wykonania tego kroku
byto zastosowanie funkcji suma.jezeli w dodatkowej kolumnie — wielu zdajgcych zapomniato

o tej przydatnej funkc;ji i realizowato ten krok sortujgc dane wedtug numeru klienta.
W przypadku tego zadania, o ile zachowano kolejnosc¢ transakcji wedtug dat, takie

sortowanie byto poprawne — jednak w innych zadaniach takie postepowanie moze zaburzy¢
wyniki, np. gdy zalezg one od kolejnosci danych zaleznych od wielu kolumn. W kolejnym

kroku, znajgc juz liczby kilogramow jabtek dotychczas zakupionych przez klientow, nalezato
obliczy¢ kwote rabatu w danej transakcji i ostatecznie zliczy¢ liczbe wszystkich udzielonych

rabatow i obliczy¢ ich sume.

Przyktady od 20. do 25. przedstawiajg kolejne kroki poprawnego rozwigzania zadania,
w ktérym obliczono ilo$¢ dotychczas zakupionych jabtek przez klientéw za pomocg funkcji

suma.jezeli.
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SUMA v i XV S =SUMA.JEZELTI($D$2:D3;D3;$E$2:E3)
| A B C D E F G H |
1 Data Mazwa Kod MIP kg ile zakupione czyrabat kwota rabatu rabat

2 |01.03.2022 Jonagold Z |128-29-15-591 470 470 0 0 0
3 |01.03.2022 Jonagold  Z  [192-09-72-275 | 410| =SUMA.JEZELI{$D32} D3;D3;5E52:E3) 0
4 01.02.2022 Jonagored Z  140-36-11-559 242 [ 242 0 0) 0
5 | 01.03.2022 Jonagored Z  053-79-35-388 533 533 0 0 0
6 01.03.2022 Jonagold Z  159-34-45-151 543 543 0 0 0
7 | 01.03.2022 Alwa Z  159-34-45-151 341 884 0 0 0
8 | 01.03.2022 Ligol 7  093-96-93-428 284 284 0 0 0
9 |01.03.2022 Idared Z  102-43-01-310 159 159 0 0 0

Przykiad 20.

Po ustaleniu dla kazdego klienta osobno tgcznej liczby kilogramow sprzedanych jabtek

w poprzednich i biezgcej transakcji nalezy zdecydowac, czy w danej transakcji nalezy sie
klientowi rabat i jaki to bedzie rabat. W analizowanym przykfadzie zdajgcy zapisat oddzielnie
informacje w kolumnach: czy rabat sie nalezy, kwota rabatu (0 groszy, 5 groszy czy 10
groszy) oraz ,rabat” (czyli wartos¢ rabatu w danej transakcji). Poniewaz w odpowiedzi do
zadania nalezato podac¢ ile razy udzielono rabatu oraz tgczng sume rabatéw, nie zachodzita
koniecznos¢ przedstawiania tych informaciji az w trzech kolumnach — wystarczytaby ostatnia,
ktoérej wartosci po zsumowaniu oraz liczba komérek zawierajgcych liczby wieksze od zera
stanowig rozwigzanie zadania.

Na kolejnych trzech przyktadach przedstawiono zastosowane funkcje do:

— sprawdzenia, czy nalezy sie rabat (1 — tak, 0 — nie):

SUMA v X S = JEZELI(F2>=15000;1;8)

A B C D E F G H I
1 |Data MNazwa Kod NIP kg ile zakupione czy rabat kwota rabatu rabat
2 | 01.03.2022 Jonagold z  128-29-15-591 470| 470|= JEZELI(F2>=15000;1;0)| 0
3 |01.03.2022 Jonagold Fid 192-09-72-275 410 410 0 0 0
A I N2 N7 lanamarad 7 TAZA-TI-859 247 247 n n n

Przyktad 21.

— okreslenia wysokosci rabatu za kazdy kilogram w biezgcej transakgciji (5 groszy lub
10 groszy):

SUMA v i X fx = JEZELI(ORAZ(F2>=1580@; F2<20000);5;JE/ELI(F2>=20000;10;0))

LA B C D E F G H I ) K L
1 |Data Mazwa Kod NIP kg _ile zal-(uEione.w,.r rabat kwota rabatu rabat _
2 |01.03.2022 Jonagold 7 128-29-15-591 470] 470l 0|:JEZEL|(ORAZ.;:2>:15000; F2<20000);5;)EZELI({F2>=2000p;10;0))
3 | 01.03.2022 Jonagold Z  192-09-72-275 410 410 1] 0 ] [JEZELI(test_Iogiczny_: [wartc

Przykiad 22.

— obliczenia wartosci udzielonego rabatu w zaleznosci od ilosci zakupionych jabtek w danej
transakgciji:
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SUMA v i X S frw =E2%G2*H2
| & | B8 |c| D | E | F | & | H I )
1 |Data Mazwa Kod NIP _F_;g__ile zakupione czy rabat kwota rabatu rabat
2 |01.03.2022 Jonagold  Z  128-29-15-591] 470] a7o| ol 0l=E2*G2*H|
3

01.02.2022 Jonagold £ 192-09-72-275 410 410 o o 0

Przyktad 23.

— obliczenia liczby transakc;ji, w ktérych udzielono rabatéw (sumowanie wartosci w kolumnie
,czy rabat”):

- =SUMA(G2:62501)

D | E | F . G | H L I I ¢

NIP kg ile zakuplone_czx rabat _kwota rabatu rabat

128-29-15-591 470 470 1] o ]

192-09-72-275 410 410 0 1] ] SUMA(liczbal; [liczbal]; ...)
140-36-11-559 242 242 0 0

1]

Przykiad 24.

— obliczenia tgcznej wartosci udzielonych rabatéw (sumowanie wartosci w kolumnie ,rabat”):

fi  =SUMA(I2:12501)%0,01

c | D | E | F | G | H I O O T I ¢
od NIP kg ile zakupione czyrabat kwota rabatu.rabat i
. 128-29-15-591 470 470 1] 0 1]

192-09-72-275 410 410 1] 0 1]

140-36-11-559 242 242 o 0 1]

053-79-35-388 533 533 o 0 0

Przykiad 25.

Przyktady od 26. do 30. przedstawiajg kolejne kroki rozwigzania zadania, w ktérym zdajgcy
nie korzysta z funkcji suma.jezeli.

Po zastosowaniu sortowania transakcji wedtug numeru NIP, a nastepnie wedtug daty,
w kolumnie F okreslono, czy nastepuje zmiana klienta, a w kolumnie G zliczono liczby
kilograméw dotychczas zakupionych jabtek.

SUMA ~ 1 X S fx =1EZELI(F3>08;E3;G2+4E3)
| A , B | ¢ | D | E | F , G |
1 data odmiana kod nip kilogramy czy ten sam klient  tgcznailosc rab
2 | 05.01.2022 Ligol Z 014-02-05-2590 110 1 110
3 | 10.01.2022 Jonagold z 014-02-05-2590 695 0 =JEZELI[F3=0;E3;G2+E3)
4 | 10.01.2022 Szampion z 014-02-05-250 232 0 1037
3 | 15.01.2022 Gloster z 014-02-05-250 11 0 1048
6 22.01.2022 Jonagored Z 014-02-05-290 590 0 1638

Przyktad 26.

W kolumnie H obliczono wartos¢ udzielonego rabatu w groszach:

~JEZELI(ORAZ (62>=15000;62<20000) ;E2%5; JEZELT(G2>=20000; E2%10;8))

c | D | E | F | G | H | I | 1 | K | L
kod nip kilogramy czy ten sam klient tgcznailosc rabat (w gorszach) czy rabat suma rabat
4 014-02-05-290 110 1 110 =JEZELI{ORAZ(G2>=15000;G2<20000);E2*5;JEZELI| GZ>=20000;E2*10;0))
7 M4-n2-05-290 (95 1] AN5 4] 1]

Przykiad 27.
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W celu zliczenia liczby udzielonych rabatow, w kolumnie | zawarto informacje czy rabat
zostat udzielony (1 — tak, 0 — nie):

=JEZELI(H2>8;1;8)

C D E F G H |
wod nip kilogramy czy ten sam klient  tgcznailosc rabat (w gorszach)czy rabat <
f 014-02-05-290 110 1 110 0 =JEZELI{H2=0;1;0)
T 014-02-05-290 695 0 805 0 0
4 014-02-05-290 232 0 1037 0 i
T N1TA_ND_NE_Jan 11 n inag n n

Przyktad 28.

Po obliczeniu sumy wartosci z kolumny | otrzymano liczbe udzielonych rabatéw:

=SUMA(T2:12501)

C D E F G H 1 J K
od nip kilogramy czy ten sam klient tacznailosc rabat (w gorszach ].czx rabat _suma rabat
: 014-02-05-290 110 1 110 o 0 3 089,10 zt
014-02-05-290 695 0 805 o 0
014-02-05-290 232 0 1037 o 0ile razy rabat
014-02-05-290 11 o 1048 o 0. =SUE A(12:12501)

Przyklad 29.
Natomiast iloraz sumy wartosci w kolumnie H przez 100, to tgczna warto$¢ rabatéw
wyrazona w zitotych:

=SUMA(H2:H2581) /100

C D E F G H 1 J K
ad  nip kilogramy czy ten sam klient  facznailosc _rabat (w gorszach]_czy rabat suma rabat
014-02-05-290 110 1 110-| Dl Dl :SUMA[ H2:H2501)/100

Przyktad 30.

Zdajgcy czesto nie podejmowali proby rozwigzania zadania 7.4. Mozliwym powodem moze
by¢ zbyt mate oswojenie sie z zadaniami tego typu u zdajgcych.
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Whnioski i rekomendacje

1.

W tym roku po raz pierwszy egzamin w nowej formule zdawali absolwenci technikow.

Uzyskany przez nich sredni wynik — podobnie jak w poprzednich latach na egzaminach

w formule 2015 — jest nizszy niz sredni wynik absolwentéw licedw.

Poziom wykonania poszczegdlnych zadan wskazuje, ze w arkuszu nie byto zadan

okreslanych jako tatwe lub bardzo tatwe dla zdajgcych. Najwieksze problemy, podobnie

jak w poprzednich latach, sprawity zadania wymagajgce zapisu algorytmu lub programu

oraz zadania symulacyjne w arkuszu kalkulacyjnym. Zmiana formuty egzaminu nie

wplyneta na zmiany pozioméw trudnosci pomiedzy rodzajami zadan.

Wydaje sie mozliwe, ze czes¢ zadan, zwtaszcza wymagajgcych wiekszej uwagi

i wysitku, zostato pominietych z powodu nieodpowiedniego rozplanowania czasu.

Obecna formuta arkusza maturalnego z informatyki, w ktorej nie oddziela sie czesci

teoretycznej od praktycznej, daje wieksze mozliwosci rozplanowania czasu

poswiecanego na rézne zadania i dobrze by byto przysztym absolwentom zwrdéci¢ na to

uwage.

Zadania wymagajgce zapisu algorytmu w arkuszu egzaminacyjnym nadal sg jednymi

z trudniejszych dla zdajgcych. W tych zadaniach nalezy zwréci¢ uwage na kilka

aspektow:

e jezeli zdajgcy decyduje sie na zapis w jezyku programowania, ma obowigzek uzy¢
jezyka zadeklarowanego w deklaracji maturalnej

e zapisujgc algorytm, nalezy doktadnie przestrzega¢ warunkéw zadania, w tym uwag
do niego dotgczonych, ktére wykluczajg np. uzycie funkcji wbudowanych jezyka
programowania, czy konkretnych instrukciji.

. Arkusz maturalny z informatyki w wiekszosci sktada sie z zadan praktycznych

wymagajgcych uzycia komputera. Przyszli zdajgcy powinni wiec ksztatci¢ umiejetnosé

rozwigzywania zadan praktycznych, w szczegolnosci poprzez:

¢ C¢wiczenia polegajgce na rozwigzywaniu typowych zadan praktycznych, tak by nie
traci¢ czasu na rozwigzywanie zadan niewymagajgcych duzej inwencji

o czeste podejmowanie préb rozwigzywania zadan, w ktorych nalezy przeprowadzic¢
symulacje

e dokfadng analize treéci zadanh oraz dobér odpowiednich narzedzi do ich
rozwigzywania

e omawianie popetnianych btedow i wskazywanie przyczyny tych btedow.

Odpowiedzi do zadan praktycznych zapisywane w pliku z wynikami muszg by¢
odzwierciedleniem komputerowej realizacji obliczen. Przygotowujgc uczniéw do
egzaminu, nalezy:

e zwraca¢ uwage na koniecznosc¢ czytelnego wskazania komputerowej realizaciji
zadania, np.: wpisywanie nazw plikéw w przeznaczonym do tego miejscu,
umieszczanie rozwigzania kazdego zadania w odrebnej, odpowiednio nazwanej
zaktadce arkusza kalkulacyjnego, zapisywanie kwerend pod odpowiednimi nazwami
itp.

e przeanalizowac zapisy dotyczgce formy, w jakiej nalezy przekazac rozwigzania
zadan, np. zapisy w arkuszach z lat ubiegtych, tj. Instrukcja dla zdajgcego, sekcja Do
oceny oddajesz.



